

ТВОРЧЕСТВО, ОТДАННОЕ НАРОДУ

КИРГИЗСКОМУ АКАДЕМИЧЕСКОМУ ТЕАТРУ ДРАМЫ—60 ЛЕТ



Сцена из спектакля «Кремлевские куранты».

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЗА ШЕСТЬ десятилетий своего существования Киргизский государственный орден Трудового Красного Знамени академический драматический театр прошел путь от рода дения, овладения методом социалистического реализма до достижения творческой зрелости и ныне является одним из ведущих творческих коллективов страны. В первом с 1926 года по 1938 год театр осуществил около 300 постановок спектаклей по пьесам русской и зарубежной классики, многогранной одноактной советской драматургии, современной прогрессивной иностранной литературе, способствовал развитию киргизской национальной драматургии.

С первых своих шагов, влившись в себя идеи Великой Октябрьской социалистической революции и замечательные традиции реалистического искусства русского театра, киргизский театр обрел свое не повторимое творческое лицо. Влияние традиций МХАТа имени Горького и Малого театра Союза ССР определило два основных художественных направления нашего театра — реалистическое и романтическое, которые образуют его единий творческий метод.

Плечом к плечу с театрами союзных республик киргизский театр стремится высоко нести знамя советского интернационализма, активно проповедует в своих спектаклях идеи дружбы, равноправия, единства и сплоченности советского народа, пропагандирует силы земли.

Достойное воплощение получила на подмостках театра сценическая Ленинграда, яркими вехами которой стали спектакли Н. Погодина, И. Попова, К. Маликова, Образ В. И. Ленина в разные годы создали на нашей сце-

не народные артисты Киргизской ССР А. Боталиев, С. Дашибаев, С. Жумайдылов.

Богатое духовное наследие устного народного творчества и мастерство их исполнителей: сказителей — маңасчи, акынов, музыкантов в огромной мере способствовали как становлению, так и самостоятельному развитию музыкального театра и концертных организаций Республики.

Киргизский театр с самого начала творческого пути стремился с достоинством выполнять свое высокое предназначение — быть центром не только художественного творчества, но и кузиной талантливых кадров республики, выразителем передовой творческой мысли, духовного расщепа киргизского народа.

Широкую известность и любовь зрителей обрело творчество многих поколений киргизских артистов, среди которых славные имена народных артистов СССР Муратбека Рыскулова, Даңырлы Куқонбекова, Бакен Кыдыровой, народных артистов Киргизской ССР Аширы Боталиева, Касымыла Эшмишебекова, Шамиль Түменбаева, Сабиры Күмушашлевой, Сыдыкбека Жаманова, Аалы Токомбаева, первых киргизских драматургов Модлозбека Токобекова, Каысымбека Джанышева, народного поэта Республики Кубанычбека Маликова, Жусупа Турсынбекова, Жоомарта Боконбаева, Райкана Шукубекова, Насымбека Эшмамбетова и других.

Начиная с 1961 года, развивается и крепнет творческий вклад в создание и развитие киргизского театрального искусства. Первые профессиональные режиссеры театра А. Куттубаев, О. Сарбагиев, А. Айдаркулов заложили основы профессионализма, в разные годы их дело продолжали М. Сабаев, О. Джетжыккаев, А. Абубекеров, М. Рыскулов, Дж. Абдылдаевы и другие.

В настоящие времена с наименее плодотворно сотрудничает целая плеяда литераторов во главе с одним из первых киргизских драматургов, народным деятелем искусства А. Даыкканбаевым, Еркимбаевым. В разных театрах продолжают трудиться заслуженные деятели искусства Киргизской ССР: М. Назарбаев, Б. Ибраев, режиссеры А. Даыкканбаев, А. Еркимбаев, А. Абубекеров, М. Рыскулов, Дж. Абдылдаевы и другие.

М. АЛЫШПАЕВ, заслуженный артист Киргизской ССР, секретарь парторганизации театра.

У истоков киргизской сценографии стояли театральные художники: народный художник СССР, лауреат Государственной премии Киргизской ССР им. Токтогула Г. Айткеев, Я. Штольфер, М. Бряццев, И. Белевич, Долгие годы проработали в театре художники: заслуженный деятель искусств Киргизской ССР А. Торопов, М. Сыдыбаев.

В 60-летний юбилей нашего театра мы с искренней благодарностью и глубоким уважением вспоминаем имя первых педагогов, руководителей музыкально-драматической студии 1926 года Н. Еленкина, Д. Мациунина, А. Поселкинина; коллектива педагогов ГИТИСа 1941 года во главе с профессором В. Орловым; коллектива педагогов 1957 года во главе с профессором М. Чистяковым; коллектива педагогов 1972 года во главе с профессором И. Раевским, выпустивших три поколения киргизских студентов ГИТИСа имени А. Луначарского, а также профессоров Ю. Завадского, А. Гончарова, подготовивших режиссеров для нашего театра.

Мы выражаем глубокую признательность и благодарность профессорско-преподавательскому составу Ташкентского театрально-художественного института имени А. Островского, воспользовавшегося для нашего театра шестым поколением актеров и группы профессиональных режиссеров и художников.

В нынешнем расцвете театрального искусства Киргизии есть заслуга в разное время сотрудничавших с нашим театром режиссеров: А. Синистрова, И. Борсова, Ф. Лещенок, В. Молчанова, А. Самарина-Должинского, П. Ефремов, Г. Дорнеса, В. Цыганко娃, И. Ключникова, М. Рубинштейна, Т. Океева и других; художников: Г. Петрова, С. Махова, В. Попова, К. Оварченко, Н. Некрасовой, Г. Петриди, П. Егорова, А. Абузариди, С. Ишенова и других.

В 1966 г. Киргизский драматический театр провел очередной творческий отчет в г. Москве.

Гастроли ведущих национальных театров в столице нашей Родины стала одной из прекрасных традиций и демонстрируют не только разнообразие и богатство многогранной театральной культуры страны, но и позволяют взыскательно оценивать творческий путь коллектива. Наш театр выдержал московский экзамен успешно.

М. АЛЫШПАЕВ, заслуженный артист Киргизской ССР, секретарь парторганизации театра.

ПОСТИГАЯ СОВРЕМЕННОСТЬ

Юбилейный театральный сезон был для коллектива Киргизского академического театра драмы плодотворным и насыщенным. О том, как он прошел, с какими творческими багажом встретил его театр, о будущих спектакльных планах рассказывает помощник главного режиссера по литературной части Альмыкай Даегенбекова.

Самым памятным событием сезона юбилейного года, разумеется, гастроли нашего коллектива в Москве на сцене Большого театра. Семь спектаклей показали мы столичной публике и, судя по реакции зрителей, отозвались успешно. «Киргизский театр сегодня находится в том счастливом состоянии обновления, которое есть признак всяческого настоящего искусства», — писала о наших выступлениях в Москве газета «Правда».

Сразу после столярного отчета труппа выехала в город и посетила республики, во все ее регионы для творческого отчета перед тружениками Киргизии. Им были показаны лучшие наши работы: «Прощай, Гульсары!», «Семетей — сын Манаса», «Чолпонбай», «В ночь лунного затмения», «В субботу вечером» и другие спектакли. В творческих активах театра можно занести и присуждение премии имени Токтогула за 1986 год спектаклю «Семетей — сын Манаса». Лауреатами премии стали драматург Дж. Садыков, режиссер-постановщик Дж. Абдынадыров (посмертно), народная артистка СССР Д. Даңырлы, народные артисты Республики С. Джаманов, Дж. Сейдакматова, С. Дашибаев и артист К. Дашибаев. За плодотворный творческий поиск и труд в искусстве выступили на современную тему советских, зарубежных авторов — вот направление, в котором будет идти поиск коллектива в следующих сезонах.

СТРАНИЦЫ ЛЕТОПИСИ

1924 ГОД. 11 октября Киргизским общайном ВКП(б) принят постановление о создании Киргизской национальной музыкально-драматической студии.

1930 ГОД. 7 ноября на базе студии создан Киргизский государственный театр. Первый сезон открыт спектаклем Альмыкай Даегенбекова и Марии К. Дашибаевой.

1934 ГОД. В Москве прошла первая Декада киргизской литературы и искусства. Театральное искусство представило спектакль «Ай-Чуркын» и «Кизас вместо смерти». «Золотая девочка».

1941 ГОД. Организован Кир-



ВОШЛИ



В ИСТОРИЮ



НА СНИМКАХ: в сценах из спектаклей Кирдайы, народные артисты СССР Даңырлы Кускова, Бекин Кыдыров, народные артисты Республики Советбек Джумакадыров и Джемале Сейдакматова.

Фото: В. Киргизин.